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DISABILITY IMPACT REQUIRES 
SPECIALLY DESIGNED INSTRUCTION

The final prong of any eligibility for special 
education is a determination that the student 
requires specially designed instruction.  If their 
impairment can be met with the provision of 
accommodations, general education services, 
and/or assistive technology to support their 
access and progress in general education with 
their peers, they are not eligible for an IEP.



Served In District 
Programs

Served in Partnerships 
Out of the District

7

204

Additionally the District teams evaluate students in private schools in our attendance area.  

Our program generally grows by 40-50 students per year.



NON-CATEGORICAL PROGRAMS

Health

21.3%

Language/Speech

17.1%

Autism

20.9%

Learning 
Disability

30.8%

Hearing

1.9%
Intellectual
 3.8%

Orthopedic

2.4%

    Emotional

1.9%

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1KxzblkeM91rjqt9QrX1Ir1xeo1MTF-K_3uy3o8Z8iS0/edit#gid=0


KEY CHALLENGES POST PANDEMIC

High number of assessment referrals.

Disruption is not disabled.

Recovery Services

CLOSELY COLLABORATING 
WITH CURRICULUM AND 

INSTRUCTION



Intensive 
Individualized 

Services

ADDITIONAL 
STUDENT 

SERVICES DATA

504 Plans Contracted 
Services

75
Students have documented or 

perceived disabilities that 
substantially impact a major life 

function and require accommodations 
or modifications in general education.  

Safety
Behavior Regulation
School Avoidance

Mental Health 

Intentional review and 
monitoring to determine 

what staffing supports are 
necessary  moving forward.



Strategic Plan: 
Wellness 
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Counselors in Classrooms

K-5 
Literature and 
Connections 

6-8 
Flex Flash

6-8
Flex Fridays

5th grade
Pop Ins

Who You Were Made to Be 
in 70 classrooms.  

Next up Learners Mindset!

Student Presentations 
(Begin tomorrow!)

Teachers signed up for 
intro and observation 
sessions this week. 

School Counselors 
presented in all 57 flex 

groups.



CLUB CONNECTIONS and AFTER 
SCHOOL PROGRAMS

Art Club Life Skills
(Sept 23)

Club 41

The 41st asset is called “positive cultural 
identity” and reads as follows: “Young 

person feels comfortable with and proud of 
her/his identity, including but not limited to 
disabilities, ethnicity, faith/religion, family 

status, gender, language and sexual 
orientation.”

35+ students on 
Tuesday Afternoons

Self-Image, communication 
skills, Coping with Anxiety 

and Anger, Decision 
Making and Social Skills



PROFESSIONAL DEVELOPMENT

In Partnership with 
Lucille Packard/ 
Stanford Center for 
Bereavement



OUTREACH

Facilitated Parent Conversation Series 

Workshops

Student Services

Website Updates

WellnessLGUSD

Social Media



Student Survey:  
August
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K-2

Do you feel like you are part 
of your school?

75% Yes

Do the teachers and other 
grownups at school care 

about you?

88% Yes

Since school started do you feel 
things are getting better or 

worse in your life?

81% Same or Better

Do the teachers and other 
grownups at school tell you 
when you do a good job?

91% Yes or Sometimes



3-5

I feel like I matter and am 
important at my school.

61%

At school, I feel accepted and 
respected for being me?

72%

Over the past month, things 
have been ________ for me.

92%

Scales
Almost Always, Frequently, Sometimes, 

Once in Awhile, Almost Never

Better, The Same, Worse



6-8

I feel like I matter and am 
important at my school.

66%

At school, I feel accepted and 
respected for being me?

81%

Over the past month, things 
have been ________ for me.

92%
(Great, Ok, The Same, Not So Great, Worse)

Additional
Do you know where to get help?   

76%
Do you feel you have something to do at lunchtime?   

81%
Homework Level (amount and ability to keep up)?   

73% Just Right
44% Feeling Great and 51% Adjusting/OK 
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OCTOBER/NOVEMBER 2021

Oct 4 Bullying Prevention PD            Panorama Survey (Sept-Results in early Oct)      Kindness/Inclusion Assemblies



OCTOBER/NOVEMBER 2021

Staff Wellness Initiatives                    October 6 Anxiety PD         October 7 - November 10 
      SEL Lab Days Tk-8



HOMEWORK COMMITTEE

Initial Review 
and Survey 

Development 
Input

Community 
Forum

School Board 
Presentation

September January March



Questions?

THANK YOU



This presentation template was created by Slidesgo, including 
icons by Flaticon, infographics & images by Freepik.


